總統遭國會免職 指反對派如「德納粹奪



烏克蘭政府與反對派前日達成初步和解協議後,局勢出現戲劇性發 展。總統亞努科維奇突然離開首都基輔,其官邸迅即遭示威者佔據。 國會通過投票,以無法履行憲法責任為由,罷免亞努科維奇職務,決 定5月底大選,並釋放亞努科維奇政敵、前「美女總理」季莫申科。分 析認為,她是下任總理的熱門人選。亞努科維奇其後現身受訪,批評反 對派發動政變,強調無意辭職或離國,並指國會通過的所有新法案都屬違 法。

人網站發表聲明,稱「獨裁者已倒下,感謝」 那些為守護自己、家庭和國家而挺身而出的 人」。據報她已動身前往基輔獨立廣場,與佔據 當地的反政府示威者會面。

烏國總統官邸空無一人,無警衛站崗,示威者未 使用武力就將之佔領。亞努科維奇失蹤後,先是傳 言他乘飛機赴索契,後來有消息稱他還在烏克蘭。 與他關係密切的國會議員赫爾曼表示,亞努科維奇 在哈爾科夫市,法新社更稱他承諾辭職。

無意下台 險遭槍擊

直至昨日稍後時間,亞努科維奇才現身接受 電視台訪問,將當 前政治危機比喻為 1930年代「德國納 粹的奪權過程」, 強調無意辭職或離

開國家,並會拒絕 簽署國會通過的任

→ 莫申科昨離開哈爾科夫的監獄醫院,透過個 何新法案,包括與釋放季莫申科有關的議案。他又 人網站發表聲明,稱「獨裁考日倒下,或執 超速和準分割 稱座駕遭槍擊,幸沒受傷,稱「不感到害怕,只為國 家感到悲哀」。

5月底大選 反對派任議長

烏國會前日通過多項決議,包括恢復 2004年憲法、解除因下令警方向手無寸鐵 示威者開槍的內務部長扎哈爾琴科職務。其 中,取消刑法若干條款的決議,為因濫權被 判囚7年的季莫申科獲釋鋪路。反對黨祖國黨 領導人圖爾奇諾夫昨當選新一任國會議 長,接替當天以健康原因辭職的雷巴克。

圖爾奇諾夫是季莫申科親密的政治盟 友,國會昨以壓倒性多數表決通過,加快 季莫申科的釋放程序。國會同時決定,於5 月25日舉行大選。烏軍方透過國防部網站發 表聲明,強調不會牽涉入任何政 治衝突,只會忠實履行憲法責

■法新社/美聯社/路透社



俄外長促向反對派施壓

前日通電話,指出須採取緊急措施穩 定烏克蘭局勢,並強調極端反對派將 鳥國對立引向極危險地步。鳥總統亞 努科維奇昨逃出基輔後,俄外長拉夫 羅夫批評反對派由「武裝極端分子和 大屠殺劊子手」領導,直接威脅烏克 蘭的主權和憲法秩序。他已致電有份 參與斡旋的德國、波蘭和法國外長, 敦促對方向反對派施壓。

亞努科維奇和反對派代表前日在基 輔簽署和解協議,一度被視為化解危 機的重要一步,但昨日國會通過罷免 亞努科維奇職務,協議已幾近形同虛 設。事實上,雙方此前亦曾達成「停 戰」協議,但並未真正平息衝突,部 分反對派已質疑今次協議能否實行, 而示威者也不會輕易放棄獨立廣場這

烏克蘭自冷戰後獨立以來,本土立 場相異的俄語區與非俄語區之間就存 有芥蒂,該矛盾極易在外部力量刺激 下惡化。亞努科維奇也意識到,危機 若繼續升級,有可能引發國家分裂,

參與斡旋的俄羅斯總統特使盧金 表示,協議不夠完善。基輔獨立廣 場的示威者對協議也抱有不滿情 緒,要求亞努科維奇下台並組建專 家型政府,稱只有在滿足這些條件

廣場成大選最佳造勢地點

由此可見,獨立廣場示威活動不會 因政府和反對派簽署協議而立即結 東,有可能還會持續一段長時間,因 是未來大選的最佳造勢地點,不容輕 ■新華社/中新社 易放棄。



點 宷

擊手,向他拳打腳踢。

烏克蘭局勢近持續惡化,引起國際社會

關注。莫斯科卡內基中心分析員李普曼指 對冬奧管理不善的印象,但無法從烏克蘭 身上搶回媒體目光。

俄羅斯索契冬奧開幕前,專家最擔心恐 襲威脅等問題,豈料鄰國烏克蘭的暴力衝

悼死者 烏國運動員繫黑絲帶

烏克蘭奧委會表示,該國運動員和教練 為衝突中的死者默哀,並在選手村的國旗 上繫上黑絲帶。奧委會指出,主席布勃卡 曾跟43名選手討論,他們都決定留在索契 比賽。然而,滑雪選手馬索斯卡前日因關 注基輔局勢,決定退出比賽。雖然選手心 繋祖國,但他們都努力比賽,並奪得今屆 賽事首面金牌。

烏克蘭的利維夫正申辦2022年冬奧,與中國北京、波蘭 克拉科夫、挪威奧斯陸、哈薩克阿拉木圖競逐。負責人貢 托哈羅夫承認,近日基輔的暴力衝突影響申辦,表示應在 國際奧委會(IOC)考慮主辦城市前化解衝突。IOC將於明年 7月公布申辦結果。

■彭博通訊社

放片段顯示,防暴警察和一名 向反政府示威者開火,導致有 狙擊手從有防禦的位置,向示 示威者被殺,另有數十人受 威者方向開火。示威領袖警告 傷。反政府示威者昨在首都基 示威者切勿走出獨立廣場範 輔捉到一名懷疑是親政府的狙 圍,以免被狙擊手攻擊。

目擊者稱,事發時示威者正 對方出動狙擊手放冷槍。內政 子。 嘗試重新奪回獨立廣場,其間 部網頁指出,防暴警察有權使 有狙擊手向他們開槍。傳媒發 用武器,以救出被示威者扣押



真相》

示威者與政府近日互相指責 ■示威者捉住疑是狙擊手的男

■基輔示威者前晚集會,以手機和

■對於母

親獲釋,

季莫申科

的女兒激

動不已。

有「美女總理」之稱的烏克蘭

前總理季莫申科,被控2009年

簽訂有損鳥國經濟利益的進口俄

羅斯天然氣合同,烏克蘭法院 李 2011年10月裁定季莫申科擔任

總理期間濫權,干預烏國與俄國

之間的談判,導致烏國高價進口

自被收押後,季莫申科便在

克蘭反對派將季莫申科視為政

不果。季莫申科服刑期間在網

上撰寫日記,名為《鐵窗後的

天然氣,損失近兩億美元(約15.5

並 獄中醫院接受治療。西方和鳥

学[] 治犯,近年一直要求釋放她但

億港元),判監7年。

路透社

電筒燈光照亮獨立廣場。

氣

砂

的人質,並指一名狙擊手槍傷 20名警員。 ■法新社

為解決烏克蘭政府與反對派之間的血腥衝突,德國總理 默克爾與俄羅斯總統普京及美國總統奧巴馬熱線會商,顯 示過去在介入國際衝突事件上謹慎保守的德國,正積極扮 演斡旋角色。

德國外長施泰因邁爾昨敦促烏政府與反對派尊重前日簽 署的協議,指目前情況非常脆弱,首要是政府和反對派商 談籌組各方接受的政府。

倘變冷戰對峙 牽涉歐盟北約

國際政治觀察家形容烏克蘭當下情況猶如地緣政治棋 局,而且烏國內部衝突可能演化成類似冷戰時代西方國家

與蘇聯的對峙,牽涉的不只俄羅斯和美國,還包括歐盟與 北約。

烏克蘭處於俄羅斯與歐洲國家之間,掌握烏克蘭對於俄 在歐亞的影響力至為關鍵。另一方面,美國希望歐洲國家 介入,幫助烏克蘭抗拒俄羅斯的勢力。歐洲國家必須拿 捏,如何做到不與俄羅斯交惡、又能解決衝突。

德國總統高克前日接受媒體訪問時表示,德國必須承擔 起應負的責任。他指出,作為歐洲大國,面對烏克蘭的暴 亂,德國不能只是觀望,應與其他歐洲國家共同擔負起危 機狀況下的調停角色。

■法新社